
 
Prawa autorskie:  Helen Shrimpton, 2015.   
Wszystkie prawa zastrzeżone. 
Autorka:  Helen  www.crystalsandcrochet.com 
  

Część 17 
  

Skróty  
 

o Oczko, oczka psp Półsłupek z nawiniętą 
nitką 

pn Wykonać tylko przez 
przednią nitkę 

O Okrążenie sł Słupek  tn Wykonać tylko przez 
tylną nitkę  

oł Oczko łańcuszka
  

słp Słupek podwójny opp Oczko 
patentowe/reliefowe 
od przodu 

oś Oczko ścisłe Słpt Słupek potrójny opt Oczko 
patentowe/reliefowe 
od tyłu 

ps Półsłupek Słpc 
 

Słupek poczwórny   

 

http://www.crystalsandcrochet.com/


Wskazówka: [] Wskazówki są napisane w kolorze fioletowym w italiku, po to, by pomóc i 
poprowadzić, i mam nadzieję, ułatwić trochę życie, szczególnie początkującym. 
Odnośniki do zdjęć oznaczone są jako [Z] z odpowiednim numerem zdjęcia. 
* * Powtórz instrukcje pomiędzy gwiazdkami tyle razy ile jest wskazane. Jest to 

zazwyczaj powtórka dla całego okrążenia, gdzie może być więcej instrukcji 

szczegółowych. 

() – Powtórz instrukcje pomiędzy nawiasami tyle razy ile jest wskazane. Jest to niższy 

poziom powtórki.  

 

Ściegi specjalne 

Popcorn: Wykonaj 5 sł w to samo o, wyjmij szydełko z pętelki i włóż je od przodu do tyłu 

pierwszego sł a następnie w zdjętą pętelkę i przeciągnij. Wykonaj 1 oł aby zamknąć 

ścieg. To zamykające oł nie liczy się do oczek, które masz wykonać po zrobieniu 

popcornu. Aby wykonać popcorn początkowy po prostu zacznij początkowym sł lub 

wykonaj 3 oł jako pierwszy sł.  

Ścieg V: (sł, 1 oł, sł) w to samo o. 

Grupa słp: Narzuć nitkę dwa razy, włóż szydełko w oczko lub łuk na którym pracujesz i 

wyciągnij pętelkę, masz 4 pętelki na szydełku, narzuć nitkę i przeciągnij przez dwie 

pętelki dwa razy, 2 pętelki na szydełku. 

Narzuć nitkę dwa razy, włóż szydełko w to samo oczko lub łuk, wyciągnij pętelkę, 5 

pętelek na szydełku, narzuć nitkę i przeciągnij przez dwie pętelki dwa razy, 3 pętelki na 

szydełku. 

Narzuć nitkę dwa razy,  włóż szydełko w to samo oczko lub łuk, wyciągnij pętelkę, 6 

pętelek na szydełku, narzuć nitkę i przeciągnij przez dwie pętelki dwa razy, 4 pętelki na 

szydełku. 

Narzuć nitkę i przeciągnij przez wszystkie 4 pętelki. 



  

 
 
 

103. Rozpocznij początkowym ps w drugi ps  [środkowy ps grupy 3 ps] przed małą 

muszelką PRZED 1 muszelką [nad falbanką] w dowolnym powtórzeniu, [Z1] 

  

*pomiń nast. o, (2 sł w nast. o, sł w nast o) dwa razy, 2 sł w nast. o [piąty sł małej 

muszelki], 

pomiń nast. o, ps w nast. o, pomiń nast. 2 o, [Z2] 

  

[muszelka 1] (V  w nast. o, pomiń nast. o) 12 razy, V w nast. o, pomiń nast 2 o, ps w 

nast. o, pomiń nast. 2 o, [Z3,4] 

  

[druga mała muszelka] (2 sł w nast. o, sł w nast. o) dwa razy, 2 sł w nast. o  [piąty sł 

małej muszelki], [Z5] 

pomiń nast. o, ps w nast. o, pomiń nast. o,  

  



 
 
 
 
 

Kontynuacja na następnej stronie… 
Ciąg dalszy instrukcji zdjęciowej dla okrążenia 103... 
  

[muszelka 2] (optsł w nast. o, oppsł w nast. o) 7 razy,  

psp w nast. o, oppsł dookoła tego samego o,  

(optsł w nast. o, oppsł w nast. o) 7 razy, optsł w nast. o, [Z6,7] 

Pomiń nast. o, ps w nast. 3 o, pomiń nast. o, 

  

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kontynuacja na następnej stronie... 
Ciąg dalszy instrukcji zdjęciowej dla okrążenia 103... 
   

[muszelka 3] (sł w nast. o, 1 oł, pomiń nast. o) 14 razy, sł w nast. o, 1 oł, [Z10] 

Pomiń nast. 2 o, ps w nast. 3 o, pomiń nast. o, 

   

[muszelka 4] (optsł w nast. o, oppsł w nast. o) 7 razy, psp w nast. o, oppsł dookoła tego 

samego o, 

(optsł w nast. o, oppsł w nast. o) 7 razy, optsł w nast. o, [Z11] 



Pomiń nast. o, ps w nast. o.* 

  

Powtórz od * do * jeszcze 7 razy, pomiń ostatni ps. 

Połącz z początkowym ps, zakończ nitkę i zabezpiecz końcówki. 

Liczba oczek w powtórzeniu: 10 ps, 2 psp, 31 sł, 30 oppsł, 30 optsł, 13 V, 15 łuków z 1 

oł. 

 

Liczba oczek: 80 ps, 16 psp, 248 sł, 240 oppsł, 240 optsł, 104 V, 120 łuków z 1 oł. 

  

 
 

 



104. Połącz początkowym ps z czwartym sł pierwszej małej muszelki dowolnego 

okrążenia, [jest to muszelka przed muszelką nad falbanką] [Z1], ps w nast. o, psp w 

nast. o, pomiń nast. 3 o, 

 *[muszelka 1] (1 oł, popcorn w łuk z 1 oł w nast. V) 13 razy, 1 oł, [Z5] 

pomiń nast. 3 o, psp w nast. o [trzeci sł małej muszelki], ps w nast. 2 o,  psp w nast. o, 

pomiń nast. 3 o,  

 
 
 

 
 
 



 
 
 

[muszelka 2] sł w nast. o, (2 sł w nast. o, sł w nast. 2 o) 4 razy,  

sł w nast. 2 o, 2 sł w nast. o, sł w nast. 2 o,  

(sł w nast. 2 o, 2 sł w nast. o) 4 razy, sł w nast. o, 

 
 
 
 
 

Kontynuacja na następnej stronie... 
 
 

Ciąg dalszy instrukcji zdjęciowej dla okrążenia 104... 

  

pomiń nast. 2 o, ps w nast. o [trzeci ps], 

[muszelka 3] (ps w nast. o, pracując z przodu łuku z 1 oł słp w pominięte o [O103]) 5 

razy, 

(ps w nast. o, ps w nast. łuk z 1 oł, pracując z przodu łuku z 1 oł słp w pominięte o 

[O103]) 5 razy, 

(ps w nast. o,  pracując z przodu łuku z 1 oł słp w pominięte o [O103]) 5 razy, [Z7 –10] 



 

pomiń nast. o,  ps w nast. o, pomiń nast. o, 

  

[muszelka 4] sł w nast. o, (2 sł w nast. o, sł w nast. 2 o) 4 razy, 

sł w nast. 2 o, 2 sł w nast. o, sł w nast. 2 o, 

(sł w nast. 2 o, 2 sł w nast. o) 4 razy, sł w nast. o, [Z11] 

  

pomiń nast. 3 o, psp w nast. o [trzeci sł małej muszelki], ps w nast. 2 o, psp w nast. o, 

pomiń nast. 3 o. * 

  

Powtórz od * do * jeszcze 7 razy, pomiń ostatnie 2 ps i psp. 

  

Połącz z początkowym ps, zakończ nitkę i zabezpiecz końcówki. 

Liczba oczek w powtórzeniu: 26 ps, 4 psp, 80 sł, 15 słp, 13 popcornów, 14 łuków z 1 oł. 

Liczba oczek: 208 ps, 32 psp, 640 sł, 120 słp, 104 popcorny, 112 łuków z 1 oł. 

  

 
 
 

 

105. Rozpocznij początkowym ps w drugi ps przed muszelką popcornów, w dowolnym 

powtórzeniu,  [Z1] 

  



*pomiń  nast. o, (2 sł w nast. łuk z 1 oł, sł w popcorn) 13 razy [Z2,3,4], 2 sł w nast. łuk z 1 

oł, 

pomiń nast. o, ps w nast. 2 o, pomiń nast. o, optsł w nast. 40 o, [Z6] pomiń nast. o, sł w 

nast. 35 o, [Z5] pomiń nast. o, optsł w nast. 40 o, [Z6] pomiń nast. o, ps w nast. 2 o. * 

  

Powtórz od * do * jeszcze 7 razy, pomiń ostatni ps. 

Połącz z początkowym ps, zakończ nitkę i zabezpiecz końcówki. 

Liczba oczek w powtórzeniu: 4 ps, 76 sł, 80 optsł. 

Liczba oczek: 32 ps, 608 sł, 640 optsł. 

  



Wskazówka: Kiedy pracujesz z pęczkami, wywiń pracę do przodu aby uniknąć luźnych 

pętelek spowodowanych nadmiernym naciągnięciem robótki.  

  

106. Rozpocznij początkowym ps w sł wykonany w 11 popcorn dowolnego powtórzenia, 

[Z1] 

*psp w nast. 3 o, 1 oł, pomiń nast. 6 o,  

 

w nast. o [drugi ps] (pęczek słp, 3 oł, pęczek słp, ch 3, pęczek słp), [Z2,3,4] 

1 oł, pomiń nast. 6 o, nie zapominając o tym podstępnym oczku zaraz za pęczkami. 

(opppsp w nast. o ,optpsp w nast. o) 14 razy, opppsp w nast. o, [Z5] 

1 oł, pomiń nast. 4 o,  

w nast. o [ostatni optsł] (pęczek słp, 3 oł, pęczek słp, 3 oł, pęczek słp),  

1 oł, pomiń nast. 6 o, 

Wskazówka: pierwszy słp wykorzystywany w nast. powtórzeniu jest czwartym słp. 

(ps w nast. o, oppsłp dookoła nast. słp [O104], pomiń nast. o) dwa razy,  

(ps w nast. 2 o, oppsłp dookoła nast. słp [O104], pomiń nast. o) 5 razy,  

 



(ps w nast. o, oppsłp dookoła nast. słp [O104], pomiń nast. o) dwa razy, [Z7], ps w nast. 

o 

  
Kontynuacja na następnej stronie... 

 Ciąg dalszy instrukcji zdjęciowej dla okrążenia 106... 
  

1 oł, pomiń nast. 5 o,  

w nast. o [pierwszy optsł] (pęczek słp, 3 oł, pęczek słp, 3 oł, pęczek słp),  

1 oł, pomiń nast. 5 o, 

  

(opppsp w nast. o, optpsp w nast. o) 14 razy, opppsp w nast. o, [Z9] 

1 oł, pomiń nast. 6 o, w nast. o [drugi ps] (pęczek słp, 3 oł, pęczek słp, 3 oł, pęczek słp), 

1 oł, pomiń nast. 5 o, psp w nast. 3 o, ps w nast. 25 o. [Z10] * 

  

Powtórz od * do * jeszcze 7  razy, pomiń ostatni  ps. 

Połącz z początkowym ps, zakończ nitkę i zabezpiecz końcówki. 

Liczba oczek w powtórzeniu: 40 ps, 6 psp, 30 opppsp, 28 optpsp, 9 oppsłp, 12 pęczków 

słp, 8 łuków z 1 oł, 8 łuków z 3 oł.  

 

Liczba oczek: 320 ps, 48 psp, 240 opppsp, 224 optpsp, 72 oppsłp, 96 pęczków słp, 64 

łuki z 1 oł, 64 łuki z 3 oł.  

 



Wskazówka:Ponieważ liczba pominiętych oczek pomiędzy muszelkami nie jest 

jednakowa, sporządziłam małą listę, która tu pomoże. Nie zapomnij jednak sprawdzić 

reszty powtórzenia. 

  

Muszelka 1 [psp], pomiń 6, pęczki słp, pomiń 6  

Muszelka 2 [opp &  opt psp], pomiń 4, pęczki słp, pomiń 6  

Muszelka 3 [oppsłp & ps], pomiń 5, pęczki słp, pomiń 5  

Muszelka 4 [opp & opt psp], pomiń 6, pęczki słp, pomiń 5  

Muszelka 1 [psp & ps]. 

 

 

107. Rozpocznij początkowym ps w ósmy  ps dowolnej muszelki z popcornów, ps w 

nast. 12 o, [Z1] 

 *psp w nast. 3 o, sł w nast. 3 o, słp w nast. 2 o, [Z2] 

pomiń łuk z 1 oł i nast. pęczek, pęczek słp w nast. łuk z 3 oł, 1 oł,  

pęczek słp w nast. łuk z 3 oł, pomiń pęczek i łuk z 1 oł, [Z3,4] 

słp w nast. 2 o, sł w nast. 3 o, psp w nast. 3 o, ps w nast. 13 o, psp w nast. 3 o, sł w 

nast. 3 o, słp w nast. 2 o, 

 

pomiń łuk z 1 oł i nast. pęczek, pęczek słp w nast. łuk z 3 oł, 1 oł,  

pęczek słp w nast. łuk z 3 oł, pomiń pęczek i łuk z 1 oł,  

słp w nast. 2 o, sł w nast. 3 o, psp w nast. 3 o, ps w nast. 8 o, psp w nast. 3 o, sł w nast. 

3 o, słp w nast. 2 o, 

 pomiń łuk z 1 oł i nast. pęczek, pęczek słp w nast. łuk z 3 oł, 1 oł,  

pęczek słp w nast. łuk z 3 oł, pomiń pęczek i łuk z 1 oł,  

słp w nast. 2 o, sł w nast. 3 o, psp w nast. 3 o, ps w nast. 13 o, psp w nast. 3 o, sł w 

nast. 3 o, słp w nast. 2 o, 

 

Kontynuacja na następnej stronie... 

 

Ciąg dalszy instrukcji zdjęciowej dla okrążenia 107... 
  



 

 pomiń łuk z 1 oł i nast. pęczek, pęczek słp w nast. łuk z 3 oł,  1 oł,  

pęczek słp w nast. łuk z 3 oł, pomiń pęczek i łuk z 1 oł,  

słp w nast. 2 o, sł w nast. 3 o, psp w nast. 3 o, ps w nast. 15 o. * 

Powtórz od * do * jeszcze 7 razy, pomiń ostatnie 13 ps. 

Połącz z początkowym ps oczkiem ścisłym. 

Liczba oczek w powtórzeniu: 49 ps, 24 psp, 24 sł, 16 słp, 8 pęczków słp, 4 łuki z 1 oł. 

Liczba oczek: 392 ps, 192 psp, 192 sł, 128 słp, 64 pęczki słp, 32 łuki z 1 oł. 

 

 

 

 

 

 

 

Część 17 jest gotowa, do zobaczenia w przyszłym tygodniu, kiedy to słońce zajdzie dla 

naszej wspólnej podróży. 

 
 
 
 
 


